

# 您家里谁是“掌柜的”

您家里谁掌财权?这是一个有趣的话题。在传统观念里,家里的男主人往往被老婆称为“掌柜的”,即老公独掌财权,管钱的事老公说了算。随着时代的进步和观念的变化,家庭财权的分配格局也悄悄发生了变化。据某媒体调查显示,六成以上女性掌控家庭财权。

## 66.77%受访者: 家里财权老婆说了算

“凡是老婆作出的决策,我们都坚决维护;凡是老婆的指示,我们都始终不渝地遵循。”网友“skqywm”在博客里的调侃,引起众多网友的共鸣。“老婆说了算”已成为许多家庭的“内部共识”。如何掌握家庭的话语权?一句话,还是要捂住家里的钱袋子。

“您家里谁是‘掌柜的’?”某报在西安新闻网设置的问卷调查两天内吸引了130名网友投票。调查显示:66.77%的网友称“家里妻子掌财权”。

让人觉得惊讶的是,130名投票者中,称“家里丈夫掌财权”的只占3.08%。男女掌控财权的比例严重失调,这与“男主人才是‘掌柜的’”的传统观念大相径庭。

投票者中,27.69%的网友称“分别管,基本上是AA制”,其次是“家庭民主,共掌财权”,占8.46%。

## 财权如何分配: 谁的理财能力强谁就管

130名投票者中,男性48人,女性82人,年龄多在30~50岁之间。从收入情况看,家庭中丈夫和妻子的收入差距并不明显,收入相当的占83.3%。

在“如何分配财权”的选项中,49人认为“谁的理财能力强谁就管”,占总人数的37.69%;45人认为“由更有家庭责任感的管”,占34.62%;其他原因依次是“让心细节俭的管(24.62%)”、“收入高的管”(3.08%)。

在“是否满意对方掌握财权”的选项中,大部分投票者选择了“马马虎虎,说得过去”。也有很多人选择了“不满意,准备夺权”。选择“满意”、“非常满意”的较少。

在“家庭‘财长’什么最重要”的选项中,近五成的投票者选择“公开透明,一碗水端得平”。

## 【专家观点】

### 女性家庭和社会地位提高

有媒体报道:“有网友从进化心理学角度解释‘女人天生爱管钱’的原因:女性的生理条件比男性脆弱,在需要力量才能生存的原始社会,她们比男性更少直接参与残酷的生存竞争,而会运用女性天生的细腻和敏感,通过掌管家庭财物来间接参与生存活动,体现自身价值。这一性别特征代代相传。”

陕西高瑾律师事务所主任律师、著名婚姻问题专家高瑾女士认为,网络调查的结果,印证了女性社会和家庭地位逐步提高的事实。

高瑾说,女性天生的亲和力、细心、温情等品质能够平衡家庭中各种关系,促进家庭和谐;其次,女性在社会上就业率越来越高,视野也相当宽泛,她们的理财能力也得到了家庭中各个成员的认可,“这是一个好的现象,打破传统男人独掌财权的观念,女性通过自信自强的意识,提高了自己,也获得了尊严”。

(摘自《西安晚报》侯树金/文)

# 理财 女性撑起“半边天”

## 每逢“三八”妇女节,女性理财总是一个永久的话题。都说“妇女能顶半边天”,而在投资领域中,女性特有的性格,以及市场上的特色产品,无疑可以使得女性理财更具优势。

### 谁说女子不如男

与男性理财的专职、专业化道路不同,女性理财并不为人所看好,这主要是因为许多人认为由于女性的天然特质如心理承受能力较差、依赖性较强,投资过程中,要么认为理财是男人的事情,自己不懂也懒得操心;要么遇到问题容易冲动、情绪化。但事实上,女性与生俱来的细心、精明的性格,并且对收入支出情况了如指掌,这些都有助于女性在投资方面更合理谨慎。

当谈及女性理财时,许多理财专业人士往往希望首先来判断其是否已婚。其实,无论是在女性的哪一个阶段,理财的最终目的都是追求财务自由。对于未婚女士来说,其最希望就是有足够的钱能够“血拼”一番,或者能到自己希望的地方去旅游,或者可以为男友购买一份浪漫的礼物;对于已婚女士来说,由于大部分没有维持日常开支的压力,在购房上也大都以男方为主。因此,也希望

通过理财能够使家庭的生活水准不至于降低,如果有了孩子,则会对于孩子的教育和成长投入更多的经历和资金。

### 特色产品看点多

就在今年的“三八”妇女节到来之前,某银行信用卡启动了“非常女性季”活动,联合众多知名品牌,为妇女们送上一组让人目不暇接的缤纷礼遇。通过在网上商城“女性主题商品”中选购,不但享受免息分期付款免运费,精选商品更可获赠品,还有钻石大礼周抽奖周周送。

为讨得女性的欢心,国内各大信用卡纷纷推出了女性专用信用卡。设计上,这些信用卡给人以素雅而不失高贵、古典而不失时尚、鲜活而不失庄重的感觉。在美丽的“外观”下面,这些女性信用卡在功能和优惠方面也是“不求最多只能更多”。有些女性信用卡还特别奉送高达3万元的女性重大疾病险、最高累计两万元的购物保险、最高200万元的航空保险等大礼包。

### 女性保险保障全

目前市场上专门针对女性的重疾险多



以附加险形式出现,以主险形式出现的已很少了,主要原因是2008年新的重疾管理办法出台后,很多老的主险形式的女性重疾险纷纷停了,保险公司更喜欢做成附加险,但这并不意味着保障的减少,其中不仅涵盖了女性重大疾病、特有疾病,还包含面部整形等手术的保障。

和其他女性保险相比,生育险更加“专属”女性。从怀孕到分娩,女性将面临一系列这个时期特有的疾病风险。生育险最大的好处就是能同时覆盖女性妊娠期的保障和新

生儿的先天性疾病保障。因为一般的重疾险也不会将这部分的保障考虑在内。

到了30岁以后,大部分女性在关心身体以外,更加关心经济上的保障。这时候,经济上有了相当基础的白领女性应该适时地增加一些具有保障和投资双重功能的保险产品。女性在购买保险时,要注意保险的“观察期”。大部分的健康险在购买后要在3个月至半年后才能生效。有些女性保险的保费相对较高,投保人应该根据自己的需求进行挑选。

(摘自《东方网》方翔/文)

# 理财的人生等式

### 命年限

等式平衡了,那人生也就幸福了。

让等式平衡有很多招,既可以调左边,也可以调右边,比如:

提高资产收益率r,在n年复利的作用下,每提升1个百分点,对未来的影响都是巨大的。但这意味着做更多激进投资,比如提高股票资产比率、频繁买卖甚至使用借贷杠杆,承担更多风险或亏损。

或者提高未来总收入。方法有很多,读书进修、换工作、找个豪门婚姻,甚至培养下一代赚钱……

或者降低未来总支出,如果你相信自己只是个中产阶层的命,而梦想又是拥有蒙地卡罗的别墅游艇,不如调整梦想,减少等式右边的未来总支出。

从经验看,去赌场输完全部身家的人,

往往不是富人或远够不到中产阶层的人;而买彩票的人也多是普通百姓,即使买彩票发财的概率很低。这从逻辑上是对的,越穷可能赌性越强,越愿意冒风险,因为你迫切需要改变命运。

对目前已经有巨额资产、已经可以满足未来所有开销的人来说,最需要做的其实是有意识地降低资产收益率,减少风险,保全资产。因为你的钱已经够花了,此时的主要目标是战胜通胀,无需为了高收益去承担不必要的亏钱风险。如果有项投资,成功可以赚200%,失败只亏50%,我想比尔·盖茨一定不会把身家都砸进去,因为他已经没必要冒这样的风险来改变命运了,如果亏损后上天不会给他第二次机会再赚这么多钱。这就

是为什么越富的人越需要保守。

所以理财的最终目的不是单纯赚钱,或买收益率最高的投资品,而是通过调整保持人生等式的平衡。因为高收益率是有代价的,比如可能给你带来亏损、紧张、家庭不和谐等。所以国外许多富裕家族往往把很大部分资产放在固定收益品种上。

对不同的人,法则是不同的。对于财富总量小于未来总支出的人,需要提高资产收益率,增加收入,或者降低开支预期,也就是中国人说的“开源+节流”。但对于财富总量已经大于未来总支出的人,需要的是找个作风稳健的资产管理人,守住江山,无止境地攻城略地总有一天会让你的帝国崩塌。

(摘自《第一财经日报》王翔/文)

# 市场明星无所作为 外币理财产品乘胜追击

去年信贷类理财产品受到监管大面积“围剿”,这类人民币理财产品中曾经的“双冠王”(收益王和发行王)所剩无几。而在人民币理财产品由货币、债券类产品挑起大梁之后,外币理财产品的发行却出现小高峰,银行开始瞄准外币理财市场的抢夺,尤其是外资行。

### 外币产品现发行小高峰

“2007及2008年发行的很多外币产品都是结构化的产品,挂钩标的不确定很大,所以也出现过浮亏较大的情形。”招行上海分行曹葵告诉记者。

记者查阅历史报道发现,外币产品中遭人“唾弃”最为严重的曾是QDII理财产品,虽然QDII也有一部分是用人民币直接投资,但是基金系和银行系QDII产品曾经有过的大面积、重程度亏损是投资者对外币结构性产品“印象不好”的重要原因。

但是近来,外币产品似乎正在迎来新的

春天。据普益财富的统计数据显示,受海外市场普遍上扬带动,银行系QDII连续两周大面积出现净值上涨,其中在2010年2月19日至2月25日的年后第一周中,有八成的QDII理财产品净值上涨,所有QDII产品本周的平均净值增长率为0.75%。而在接下来的一周内,上涨的梯队占比高达九成,所有QDII周平均净值增长率达1.39%。

而业内人士分析,外币理财产品重出江湖受到了人民币信贷理财产品萎缩的影响,在目前找不到有效的领军产品前,商业银行客观上有提高其他产品发行量的需求。

“大面积的净值上涨虽然不是第一次,但是此次商业银行却配合了外币理财产品的增量发行。”交通银行一位产品经理分析。原来,在2月份短短的15个工作日内,外币理财产品的发行量近90款,这和去年外币理财产品一月仅有个位数的发行量形成巨大反差。“光是2月19日到25日的这一周里,外币理财产品发行数为39款,市场占比达到25%。”普益财富研究员唐丽琼表示。

但是近来,外币产品似乎正在迎来新的

### 20%收益率仅是“万里挑一”

近日,一款渣打银行的外币结构性产品因为实现20%的收益而提前终止,而该产品仅仅运行了不到3个月。该产品的优异表现,也引起了市场上投资者的关注。

在诸多外币理财产品特别是QDII产品的投资者尚在担心到期能否拿回100%本金而不至于亏本时,这则消息确实振奋人心。而记者了解,这是一款名为“美国石油指数基金”QDSN090181号的结构性产品,投资币种为美元或人民币,发行于2009年12月,而2010年2月23日提前终止。

毫无疑问,该产品因为挂钩标的的表现突出,而提前触及了终止线,最终令投资者在短短不到3个月时间内获得了超额收益。而据了解,其实很多QDII产品的挂钩标的非常类似,但因为起始时间、条款设计和挂钩标的的具体品种而表现各异。

普益财富数据显示,同是渣打银行的一

款“开放式结构性投资计划瑞银彭博定期限成分原油回报指数(UTSN004)”产品,其运行以来已经累计亏损了42.89%。而他们二者挂钩的标的却都和“石油”息息相关。另外,外资银行的208款QDII理财产品中有70款产品的累计收益率为正,其余理财产品均跌破初始净值,但累计亏损均未过半。

专家提示,虽然目前QDII或外币理财产品开始出现净值的上涨,但是投资者在购买类似产品时一定要多留心眼,切忌盲目相信品牌或推荐。如果属于较为保守的投资者,可以考虑购买短期的保证收益型外币理财产品。“上周新发行的外币产品中,投资债券和货币市场类的产品均为保证收益型,其中美元理财产品发行最多,有17款,而澳元、欧元、港币也是选择之一。”唐丽琼表示。“考虑到目前外汇市场波动频繁,投资者如果需要投资外币理财产品也应该尽量选择短期、收益有所保证的产品。”

(摘自《上海证券报》涂艳/文)

# “丰田召回”中的理财哲学

### 远的主题曲。

做理财是赌博吗?答案当然是No,所以我们需要尊重投资准则,因为这些准则来自无数失败的教训。就像日本人曾经嘲笑过美国车企人力成本过高导致车型竞争力不强,德国人造车用钢太多以致较为费油。但是

一旦事故发生,我们才发现,美国汽车工人福利好,工作热情高,有时间给公司提供建议。原来,在2月份短短的15个工作日内,外币理财产品的发行量近90款,这和去年外币理财产品一月仅有个位数的发行量形成巨大反差。“光是2月19日到25日的这一周里,外币理财产品发行数为39款,市场占比达到25%。”普益财富研究员唐丽琼表示。

但是近来,外币产品似乎正在迎来新的

春天。据普益财富的统计数据显示,受海外市场普遍上扬带动,银行系QDII连续两周大面积出现净值上涨,其中在2010年2月19日至2月25日的年后第一周中,有八成的QDII理财产品净值上涨,所有QDII产品本周的平均净值增长率为0.75%。而在接下来的一周内,上涨的梯队占比高达九成,所有QDII周平均净值增长率达1.39%。

而业内人士分析,外币理财产品重出江湖受到了人民币信贷理财产品萎缩的影响,在目前找不到有效的领军产品前,商业银行客观上有提高其他产品发行量的需求。

其次,我们要问问自己:“我是谁?我为什么要理财?”一个20岁的年轻人和一个50岁的中年人理财需求有天壤之别。就像年轻时我们舍命买丰田,年老了我们惜命买奥迪。不同的人群需要不同的理财方案,不懂没关系,我们有理财师、咨询师可以为我们服务,还能顺便拉动内需促进服务业人士就业。专业人士会按照不同人群的风险承受

能力和理财需求配置我们的资产。

前面说了控制风险和信任专业人士,最后说说早起的鸟儿有虫吃。如果大家留意一下会发现,很多人买基金或者理财产品的用心程度还不如在菜市场买白菜。不看招募说明,不了解公司背景,只凭销售人员推荐就买。如果我们稍稍留意一下就可以发现,市场上花样繁多的理财产品存在着很大的差异,费率、类型、管理人风格及业绩等等,多花一点时间研究一下就是为了防止我们的财富“宝马进去宝来出来”。

(摘自《华夏时报》易铭/文)

# 中长期理财产品断货

近日,银行个人理财产品发行市场的短期化趋势进一步明显,中长期理财产品出现断档现象。理财师表示,中长期理财产品要保障其收益率,但目前高利率产品发的渠道较少。

建行、工行和光大银行的理财经理纷纷向记者表示,期限超过1年的理财产品极少,普遍都在半年内。光大银行某理财师表示,近期推出的理财产品最长期限为三个月。普益金融研究机构提供的数据也显示,

强烈的加息预期下,机构和个人投资者的意愿都有所降低,加之信贷收紧导致的市场资金面紧张,这种情形下,大多数银行暂停了中长期理财产品的发售计划。

(摘自《楚天都市报》邬红波/文)

